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ABSTRACT 
 

This paper aims to illustrate a difficult period in the history of the Romanian Church United with 
Rome, namely: those years in which Bishop Valeriu Frențiu was forced to leave the episcopal residence, 
and the apostolic administration of the Greek-Catholic Diocese of Oradea-Mare was entrusted to Iuliu 
Hossu. Both the festive events in which the new administrator of the diocese took part and the canonical 
visitations he made will be illustrated. The efforts of Iuliu Hossu will be highlighted, who, despite the 
difficulties of those years, took all the necessary steps to be among the faithful as often as possible, 
visiting as many parishes as possible. 

 
Keywords: Iuliu Hossu, apostolic administration, Diocese of Oradea-Mare, canonical visitations 

 
 
Introducere 
Iuliu Hossu a fost în mod constant preocupat să ajungă în mijlocul credincioșilor pe care 

îi păstorea, dorind să afle personal cât mai multe despre situația din teritoriu. În intervalul 
cronologic 1941-1945, pe lângă funcția sa de episcop al Diecezei Greco-Catolice de Cluj-
Gherla, i-a revenit atât administrarea Epicopiei de Oradea Mare, cât și supravegherea 
delegatului arhiepiscopal Iosif Pop, care administra protopopiatul Târgu Mureș și ținutul 
secuiesc (arealuri geografice care țineau de Arhiepiscopia de Alba Iulia și Făgăraș, dar care 
rămăseseră pe teritoriul Ungariei ca urmare a implementării prevederilor Arbitrajului de la 
Viena din toamna anului 1940). Ca urmare a faptului că între episcopul Valeriu Frențiu și noile 
autorități a existat o constantă tensiune, ierarhul nu a mai fost lăsat să rezideze în Oradea1, 
stabilindu-și o vreme sediul la Beiuș, iar ulterior plecând la Blaj pentru a administra 
Arhiepiscopia de Alba Iulia și Făgăraș, ca urmare a vacanței scaunului mitropolitan. Prin 
prisma faptului că Valeriu Fențiu nu avea permisiunea autorităților maghiare să revină la 
reședința sa episcopală, iar episcopul auxiliar Ioan Suciu nu era recunoscut de către factorii 
decizionali de la Budapesta, la data de 24 august 1941 a avut loc învestirea oficială a lui Iuliu 
Hossu în funcția de administrator al Episcopiei Unite a Oradiei. Iuliu Hossu a fost prezent în 
dieceza orădeană în repetate rânduri, atât pentru chestiuni administrative, cât și pentru a 
efectua o serie de vizitații canonice, consacrări de biserici și, nu în ultimul rând, pentru a 

 
* Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca; e-mail: danibarna70@gmail.com 
1 Adrian Podar, Episcopul Valeriu Traian Frențiu, Târgu Lăpuș, Editura Galaxia Gutenberg, 2012, p. 26. 
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participa la sinoade ale protopopiatelor. De asemenea, a mai luat parte și la diverse serbări sau 
alte evenimente organizate de instituții de învățâmânt. 

Așadar, în cele ce urmează se va urmări prezentarea acelor evenimente grație cărora 
administratorul apostolic Iuliu Hossu a reușit să ajungă în mijlocul credincioșilor din Episcopia 
Greco-Catolică de Oradea. Pentru atingerea acestui scop, vizitațiile canonice, respectiv 
participarea la diverse festivități vor fi expuse în două secțiuni distincte. În cazul vizitelor, 
denumite și misiuni poporale, va fi realizat un itinerariu al deplasărilor ierarhului clujean, pentru 
a putea observa ce zone ale episcopiei a reușit să viziteze. De asemenea, vor fi evidențiate, în acele 
situații în care apare menționat, și motivul vizitelor: consacrarea unei biserici și/sau participarea 
la ședința sinodală a protopopiatului. În privința celeilalte secțiuni analizate, vor fi avute în 
vedere evenimente la care episcopul ia parte: serbări, festivități școlare, jubilee; precum și 
frecvența cu care Iuliu Hossu a reușit să participe la așa ceva în dieceza care îi fusese încredințată 
spre administrare. 

 
Festivități, serbări, jubilee 
După cum am punctat deja, episcopul Valeriu Frențiu, nemaifiind lăsat de către 

autoritățile maghiare să se întoarcă în Oradea, a fost numit, după moartea mitropolitului 
Alexandru Nicolescu, administrator apostolic al scaunului arhiepiscopal de la Blaj2, până la 
alegerea unui nou mitropolit, în timp ce Iuliu Hossu a fost numit administrator al diecezei 
orădene, festivitatea de învestire având loc în data de 24 august 1941. Noua graniță dintre 
România și Ungaria scinda aproximativ jumătate din dioceza orădeană, partea rămasă pe 
teritoriul statului român fiind în continuare administrată de către Valeriu Frențiu, chiar și după 
mutarea acestuia la Blaj3, lui Iuliu Hossu revenindu-i gestionarea părții din Ungaria. În perioada 
în care a administrat dieceza, ierarhul clujean a reușit să fie prezent la câteva serbări și festivități 
ale episcopiei sau ale instituțiilor școlare aflate sub auspiciile Episcopiei Unite de Oradea; în cele 
ce urmează, acestea vor fi expuse în ordine cronologică. 

Așadar, după data de 24 august 1941 este consemnat faptul că Iuliu Hossu a participat în 
mod constant (fără a fi specificată frecvența), nu doar la ședințele consistoriale ale eparhiei, ci și 
la o serie de inspecții făcute instituțiilor de învățământ din Oradea, avându-l alături pe episcopul 
auxiliar, Ioan Suciu. Un prim eveniment marcant îl reprezintă festivitatea de încheiere a anului 
școlar 1941-1942 de la Școala Normală de băieți din Oradea, Iuliu Hossu fiind prezent acolo în 
data de 21 iunie 1942, din postura sa de administrator apostolic. Festivitatea a început cu serviciul 
divin săvârșit de către episcopul clujean în catedrala din Oradea, după care s-a mers în sala festivă 
a Școlii Normale, unde a avut loc o ceremonie pentru a marca încheierea anului școlar. Au ținut 
discursuri despre importanța învățământului Iuliu Hossu, Ioan Suciu și Gavril Stan, rectorul 
Academiei Teologice din Oradea. Festivitatea s-a încheiat cu o scenetă jucată de către o parte a 
elevilor școlii secundare românești4, aceștia fiind felicitați de către Iuliu Hossu pentru eforturile 
depuse. 

În toamna aceluiași an, ca urmare a faptului că s-au împlinit 25 de ani de când Iuliu 
Hossu fusese numit episcop al Episcopiei Greco-Catolice de Cluj-Gherla, în luna noiembrie 

 
2 Tribuna Ardealului, II, nr. 252 (1941), p. 4. 
3 Silviu Sana, Tiberiu Ciorba, Episcopul Valeriu Traian Frențiu. Scrisori pastorale, circulare și discursuri oficiale (1913-
1948), Oradea, Editura Universității din Oradea, 2015, p. 36-56. 
4 Tribuna Ardealului, III, nr. 517 (1942), p. 3-4. 
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jubileul a fost sărbătorit atât în Cluj, în data de 21 noiembrie, cât și în Oradea5, cinci zile mai 
târziu. Legat de acest eveniment, Ioan Suciu trimisese în teritoriu o epistolă6, informând astfel 
clerul din întreaga dieceză. Acesta însă nu a fost singurul jubileu sărbătorit în dieceză la finele 
anului 1942. În zilele de 19, respectiv 20 decembrie, s-au celebrat cei 150 de ani de activitate ai 
Academiei Teologice Unite7, la eveniment fiind prezent și Iuliu Hossu. În 19 decembrie, 
administratorul diecezan și episcopul auxiliar au ținut o slujbă de sfințire a apei, dezvelind apoi 
o piatră comemorativă amplasată la intrarea în instituția superioră de învățământ, aceasta 
devenind simbolul jubileul sărbătorit. Festivitatea continuă și în ziua următoare, când, după 
săvârșirea serviciul divin, ierarhul clujean a fost așteptat la Școala Normală unde a fost 
organizată o recepție, eveniment la care au participat numeroși membri ai clerului greco-
catolic, studenți, membri ai intelectualității românești din localitate, precum și protopopul 
ortodox din Oradea8. 

În 1943, an în care Iuliu Hossu a reușit să fie prezent în mijlocul credincioșilor din mai 
multe localități din dieceza orădeană ca urmare a vizitațiilor canonice efectuate, administratorul 
apostolic a vizitat alături de secretarul episcopal E. Foișor Seminarul Teologic din Oradea, la 
finele lunii noiembrie. 

Iuliu Hossu a fost întâmpinat de către rector, cei doi mergând apoi să inspecteze lucrările de 
renovare care se efectuau la capela instituției. S-a inspectat și restul clădirii, ierarhul interesându-se 
de principalele necesități și lipsuri pe care le avea la acel moment Academia. Episcopul a fost apoi 
chemat în sala festivă, unde cei 80 de clerici l-au întâmpinat intonând Pe Dispunătorul, primind 
apoi cuvinte de laudă și încurajare9 de la administratorul diecezei orădene. 

Trei săptâmâni mai târziu, Iuliu Hossu a revenit în Oradea pentru a hirotoni doi clerici, 
dar și pentru a participa la serbarea de Crăciun a Școlii Normale de băieți10, fiind martor la un 
amplu recital de colinde susținut de către elevii școlii secundare orădene în după-masa zilei de 
19 decembrie. 

În următorii doi ani nu mai apar consemnate participări ale lui Iuliu Hossu la astfel de 
evenimente. O explicație poate fi dată și de programul încărcat pe care l-a avut ca urmare a 
faptului că și în 1944 a efectuat numeroase vizitații canonice, atât în propria eparhie, cât și în 
cea de Oradea, iar ulterior numărul deplasărilor a scăzut foarte tare ca urmare a noilor realități 
politice. Cu toate acestea, în contextul unor evenimente marcante din teritoriu, chiar dacă nu 
putea să participe, Iuliu Hossu însărcinează de la centru persoane care să se ocupe de astfel de 
chestiuni. Un exemplu în acest sens îl constituie jubileul de 60 de ani de preoție al parohului 
din Crasna. Preotului Grațian Fonta, la propunerea protopopului districtului Zalău, Liviu 
Trufașiu, i se acordă titlul de canonic onorar, ca răsplată pentru cele șase veacuri de activitate 
preoțească. Profesorul Ioan Georgescu, profesor la Academia Teologică din Oradea, este trimis 
de către Hossu ca însărcinat al capitlului catedral pentru a-i înmâna lui Grațian Fonta diploma 
de canonic onorar, precum și pentru a-i transmite felicitările și binecuvântarea arhierească11. 

 
5 Daniel Cornel Barna, „Relația dintre Episcopia Greco-Catolică de Cluj-Gherla și Episcopia Ortodoxă de Cluj”, în 
Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei, Cluj-Napoca, Editura Mega, 2021, p. 98. 
6 Tribuna Ardealului, III, nr. 629 (1942), p. 2. 
7 Ibidem, nr. 651 (1942), p. 1. 
8 Ibidem, nr. 655 (1942), p. 2-3. 
9 Ibidem, IV, nr. 922 (1943), p. 7. 
10 Ibidem, V, nr. 938 (1944), p. 5. 
11 Ibidem, nr. 968 (1944), p. 3. 
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Acestea au fost evenimentele cu caracter festiv la care Iuliu Hossu a participat în calitatea 
sa de administrator apostolic. Chiar dacă nu poate fi vorba de un număr mare de astfel de 
participări, ierarhul clujean a făcut eforturile necesare pentru a fi prezent la cât mai multe 
festivități organizate în dieceza care îi fusese încredințată spre administrare, prevalând interesul 
său pentru bunul mers al instituțiilor școlare aflate sub auspiciile episcopiei. 

 
Vizitații canonice 
„Vizitațiile canonice sunt un prilej fericit când arhiereul poate lua contact cu preoții și 

turma cuvântătoare de sub păstoria lor”12 sublinia un articol din Tribuna Ardealului. În ciuda 
faptului că Traian Frențiu a ajuns în imposibilitatea de a mai rezida în Oradea, credincioșii 
diecezei din teritoriul care a rămas în Ungaria nu au fost lipsiți de prezența unui ierarh în 
mijlocul lor. Episcopul auxiliar Ioan Suciu, deși nu era recunoscut de către autoritățile 
maghiare, a efectuat o serie de vizite în mai multe parohii din teritoriu în intervalul cronologic 
avut în vedere13. Concomitent cu acestea însă, din postura sa de administrator apostolic, Iuliu 
Hossu a făcut toate eforturile necesare pentru a efectua vizitații canonice în cât mai multe 
localități cu putință. 

După cum se poate observa din Fig. 1, Iuliu Hossu a întreprins o serie de vizitații 
canonice în Episcopia Greco-Catolică de Oradea Mare în anii 1943-1944; totalul acestora este 
de 3014. Primele 14 au fost realizate în anul 1943, an în care Iuliu Hossu a făcut nu mai puțin 
de 82 de vizite în cele două dieceze, precum și în ținutul secuiesc; restul de 16 au survenit în 
anul următor. Din totalul vizitelor efectuate, trei au fost realizate pentru consacrarea 
bisericilor, în timp ce alte șase au fost participări ale administratorului apostolic la ședințe 
sinodale ale protopopiatelor. Prezența ierarhului în diverse parohii, chiar și fără a fi însoțită de 
motivația unui eveniment marcant ca cele menționate anterior, reprezenta pentru 
comunitățile de credincioși un moment istoric, de cele mai multe ori episcopul făcându-și timp 
să celebreze serviciul divin, sau măcăr să intre în biserică pentru a se semna în Cartea de aur15, 
marcând astfel faptul că a vizitat acel loc. Analizând harta se poate observa că cele mai multe 
parohii vizitate au fost din județul Sălaj (aspect explicabil și prin prisma faptului că în anul 
1943 Iuliu Hossu a fost prezent în mai multe parohii din acea parte a județului care aparțin de 
Episcopia Greco-Catolică de Cluj-Gherla, astfel că trecând Meseșul a ajuns foarte repede la 
cele învecinate care țineau de Dieceza de Oradea Mare), dar cu toate acestea episcopul a ajuns 
și în mijlocul credincioșilor din județele Bihor, respectiv Satu Mare. În continuare va fi 
prezentat itinerariul episcopului în cei doi ani în care a ajuns în numeroase parohii din 
cuprinsul diecezei. 

În toamna anului 1943 a fost relatată în cuprinsul cotidianului Tribuna Ardealului prima 
participare a administratorului eparhiei la consacrarea unei biserici, în Andrid. Iuliu Hossu a 
pornit în 2 octombrie alături de canonicul Vasile Barbu, secretarul episcopal E. Foișor, casierul 
diecezan Vasile Chiș, precum și contabilul diecezan, Vasile Rusu, făcând o primă oprire în 

 
12 Ibidem, IV, nr. 774 (1943), p. 4. 
13 Emanuel Cosmovici, Episcopul Ioan Suciu. Viața și martiriul, Târgu Lăpuș, Editura Galaxia Gutenberg, 2019, passim. 
14 Fiecare teritoriu marcat pe hartă cu roșu sau albastru reprezintă o comună, astfel că numărul vizitelor nu este egal 
cu numărul de comune marcate pe hartă, ca urmare a faptului că nu de puține ori, în cadrul aceleiași comune, erau 
vizitate mai multe sate. 
15 Daniel Victor Săbăceag, Viorel Câmpean, „Un memorandist mai puțin cunoscut: Andrei Centea (1851-1927)”, în 
Revista Arhivei Maramureșene, XIII, Baia Mare, 2020, p. 91. 
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Tarcea, unde întâmpinarea a fost făcută de către 10 călăreți, care „formează solii comunei și 
care se transformă în gardă de onoare și călăuză spre parohie”16. La poarta de triumf din fața 
bisericii în întâmpinarea suitei iese protopopul Traian Mihalca și se intră în biserică pentru 
slujba de litie, urmată de o vizită la casa parohială, urmând ca apoi să pornească spre Pișcolț, 
unde episcopul e întâmpinat de protopopul onorar Alexandru Terdic, alături de notarul 
comunat și preotul reformat. Se intră în biserică pentru litie, după care episcopul își continuă 
drumul spre Andrid. Ajuns la destinație când deja se întuneca, ierarhul a fost întâmpinat de 
către prim-pretorul plasei, salutându-l în numele guvernului, de notarul comunei ca reprezentant 
al unității administrative, de primar și de un grup de călăreți, alături de unul de bicicliști, cu 
toții escortându-l spre biserică, unde așteptau credincioșii, parohul Gheorghe Rosianu și 
protopopul onorar Virgil Trufașiu. Se intră în biserică pentru săvărșirea primei părți a 
consacrării17 bisericii, ceremonial continuat a doua zi, 3 octombrie. 

La recepția din casa parohială, ținută după săvârșirea serviciului divin și a cuminecării a 
peste 600 de credincioși, au luat parte și notarul comunal și preotul reformat. La plecare, în 
jurul orei 16, Iuliu Hossu împarte iconițe copiilor din Andrid, urmând apoi să părăsească 
localitatea, însoțit de membrii clerului diecezan, pornind spre comuna Dindești, parohie 
vacantă de mai bine de un an la acel moment. În discursul de întâmpinare, protopopul Mihalca 
îl roagă pe episcop să trimită un preot în acea parohie, Iuliu Hossu asigurându-l că va face toate 
eforturile necesare în acest sens. Se intră apoi în biserică pentru a se ține litia, după care are loc 
o procesiune de sfințire a trei cruci ridicate datorită donațiilor credincioșilor: prima se afla în 
cimitir, a doua în via bisericii, iar a treia la răspântia drumului din localitate18. După finalizarea 
procesiunii, ierarhul a mai stat de vorbă cu credincioșii, urmând apoi să pornească spre 
reședința episcopală; nefiind consemnată organizarea vreunei recepții în casa parohială, aspect 
lesne de înțeles până la urmă, având în vedere că este vorba de o parohie vacantă. Următoarea 
destinație a fost orașul de reședință al episcopiei, în data de 4 octombrie vizitând biserica 
mănăstirii franciscane din Oradea19. 

Misiunile poporale din Episcopia Greco-Catolică de Oradea au continuat și în a doua 
parte a lunii octombrie, Iuliu Hossu petrecând trei zile în județul Sălaj. Prima oprire, în data 
de 23 octombrie, a avut loc în Zalău, unde a fost întâmpinat de credincioși și de protopopul 
Liviu Trufașiu, precum și de către prim-pretorul din localitate. Nu sunt oferite detalii 
referitoare la cele petrecute în Zalău, cel mai probabil fiind vorba de un popas scurt, episcopul 
continuâdu-și drumul prin Sălaj și ajungând în Bocșa, unde a fost întâmpinat de către vicarul 
Sălajului, Cornel Dărăbanth, alături de notarul comunei și o mulțime de enoriași. Fiind 
escortat într-un car tras de patru boi, ajunge la biserică, parohul Simion Barbuloviciu 
așteptându-l pentru a începe slujba de consacrare a bisericii, după care se săvârșește vecernia, 
precum și panehida dedicată credincioșilor trecuți în neființă ai acelei parohii. Iuliu Hossu se 
arată impresionat de noua biserică (construită din donațiile credincioșilor în cuantum de 
aproximativ două milioane de lei, precum și din fonduri primite de la autoritățile județene), 
menționând că își amintește că în urmă cu 20 de ani, când mai fusese în localitate, biserica de 
acolo era din lemn. A doua zi a fost finalizată consacrarea noului lăcaș de cult, la eveniment 

 
16 Tribuna Ardealului, IV, nr. 886 (1943), p. 5. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem, nr. 887 (1943), p. 3. 
19 Arhivele Naționale. Direcția Județeană Cluj (în continuare se va cita ca A.N.D.J.Cj.), fond Episcopia Greco-Catolică 
de Cluj-Gherla, dos. nr. 7736/1943, f. 1. 
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fiind prezenți doi vicari: cel sălăjean și cel sătmărean, Aurel Pășcuțiu20. După cuminecarea 
credincioșilor și participarea la recepția din casa parohială, episcopul părăsește Bocșa, 
îndreptându-se spre Vârșolț. 

Ajuns în Vârșolț când deja se însera, Iuliu Hossu era așteptat în fața bisericii de preotul 
Gheorghe Chioran, prim-pretorul plasei, și notarul comunei, aceștia trei fiind flancați de 
numeroși credincioși. S-a intrat în biserică pentru a se ține litia, urmată de discuții cu 
credincioșii și de dăruirea de iconițe copiilor, episcopul continuându-și apoi drumul și 
ajungând în Crasna. Acolo popasul a fost unul relativ scurt, intrând în biserică doar pentru a 
ține predica, nefiind vorba de săvârșirea vreunui serviciu divin, apoi plecând spre Peceiu, unde 
doar discută puțin cu parohul și credincioșii, neintrând în biserică. Ultima oprire din acea zi a 
avut loc în localitatea Bănișor, unde o parte a credincioșilor, alături de sub-notar, îl așteptau la 
prima poartă triumfală, mergând împreună la cea de-a doua, unde administratorul apostolic 
este primit de către protopopul onorar Dionisie Vicaș, cei doi intrând în biserică pentru a 
săvârși litia. În ziua următoare, Iuliu Hossu a săvârșit liturghia, primind apoi în audiență, la 
recepția ținută în casa parohială, preoții veniți din localitățile vecine care doreau să vorbească 
cu ierarhul despre situația din propriile parohii. După terminarea recepției, seria de vizitații 
continuă, episcopul ajungând în Aghireș. Corul școlii intonează Pe Dispunătorul la apariția 
ierarhului, însoțindu-l apoi până la biserică, unde se ține serviciul divin, urmat de o recepție 
în casa parohială. Spre seară episcopul pornește spre sediul protopopiatului Zalău21, urmând 
să fie găzduit de Liviu Trufașiu până a doua zi. 

În 26 octombrie, dimineața, Iuliu Hossu pleacă din Zalău, având ca destinație satul 
Gârcei, unde urma să participe la consacrarea bisericii din parohia vacantă și administrată de 
către preotul din Crișeni, Grigore Balotă. La poarta triumfală așteptau, pe lângă 
administratorul parohial menționat deja, preoții confesiunilor etnicilor maghiari: parohul 
romano-catolic, respectiv cel reformat; alături de notarul comunei și credincioși. Are loc 
ceremonialul de consacrare, apoi se ține liturghia, după care Grigore Balotă este ridicat la 
rangul de protopop onorar. Înainte de a pleca din Gârcei, episcopul vizitează casa cantorului 
și a reprezentanților autorităților administrative din localitate, îndreptându-se apoi spre 
Crișeni. După ce ia masa în casa parohială, merge la biserică alături de preot și oficiază litia, 
pornind în cele din urmă spre Zalău, unde înnoptează din nou în casa protopopului22. Cu 
aceasta se încheie cele trei zile încărcate pe care episcopul le-a petrecut în parohiile din Sălaj 
care țineau de Episcopia Greco-Catolică de Oradea. 

Anul 1944 a adus cu sine o altă serie de vizitații făcute de către Iuliu Hossu, acesta reușind 
să participe la mai multe sinoade protopopești. Primul consemnat a avut loc în data de 28 mai, 
în Vadu Crișului, administratorul apostolic deplasându-se cu trenul, fiind așteptat în seara zilei 
de 27 mai de către secretarul episcopal E. Foișor și protopopul Romul Mihalca. Ajungând la o 
oră destul de târzie, se oficiază litia și se anunță programul pe următoarea zi. În ziua următoare 
slujba începe dimineața la ora 9, fiind succedată de cuminecarea credincioșilor și de recepția 
ținută în casa parohului. A urmat ședința sinodală, în cadrul căreia preotului Paul Lauran a 
ținut o prelegere despre comunism și modalități de combatere a acestuia. După acestea se intră 
din nou în biserică, Iuliu Hossu ținând un paraclis în care vorbește despre importanța cinstirii 

 
20 Tribuna Ardealului, IV, nr. 904 (1943), p. 5. 
21 Ibidem, nr. 906 (1943), p. 3. 
22 Ibidem, nr. 918 (1943), p. 5. 
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Fecioarei23. Datorită faptului că timpul i-a permis (având tren înapoi spre Cluj abia seara), 
episcopul a reușit să viziteze până la plecare atât gospodăriile câtorva dintre fruntașii localității, 
cât și a unora dintre familiile sărace din Vad. 

Iuliu Hossu s-a întors în Episcopia Greco-Catolică de Oradea de Rusalii și, contrar 
obiceiului bine încetățenit de a participa în prima zi a acestei sărbători la slujba de la catedrală și 
în a doua la cea de la concatedrala din Gherla, în 1944 ajunge în Sanislău. E așteptat la marginea 
comunei de călăreți, fiind dus într-un car alegoric până în centrul satului unde așteptau 
reprezentanții adiministrației civile: primarul și notarul. La biserică îl întâmpină preotul Iosif 
Patachi și protopopul Traian Mihalca, alături de ceilalți membri ai clerului din protopopiat, 
veniți pentru ședința sinodală. Liturghia a început la ora 10, iar după săvârșirea acesteia, precum 
și a cuminecării credincioșilor, a avut loc o procesiune prin cimitir. La întoarcere s-a mers la 
recepția din casa parohială, unde au fost invitați și preoții maghiari din sat: cel romano-catolic și 
cel reformat. După-masa s-a ținut slujba de vecernie, celebrată de vicarul foraneu Aurel Pășcuțiu, 
iar în cele din urmă a avut loc și ședința sinodală, în sala mare a vechii școli confesionale din sat. 
După sinod, înainte de plecare, Iuliu Hossu reușește să treacă puțin și pe la parohia a II-a din 
localitate24 și să discute cu preotul de acolo, ca apoi să-și ia în cele din urmă rămas-bun de la 
credincioșii din Sanislău. 

Următorul sinod la care a participat administratorul apostolic al eparhiei a fost cel al 
protopopiatului Zalău, care s-a ținut în data de 24 iunie, în Șeredei. Iuliu Hossu a pornit în 
după-masa zilei de 23 iunie, făcând o primă oprire în Cizer: o localitate foarte mare, unde 
paroh era Dumitru Pop. Întâmpinarea a fost făcută de către călăreți, iar în sat, la poarta 
triumfală așteptau prim-pretorul plasei Crasna, Gheorghe Györfy, și protopopul Liviu 
Trufașiu. Se merge la biserică, aceasta fiind în construcție, pentru un scurt popas, urmând ca 
apoi să se facă o altă oprire la biserica din filia Boian, unde s-a sărvârșit litia. Drumul continuă 
cu o oprire în Horoatul Crasnei, unde la poarta triumfală din fața bisericii așteptau preotul 
Leontin Chiș, notarul Vasile Florian și parohul reformat. Se mai face o scurtă oprire și la 
biserica din Petenia, și în cele din urmă se ajunge la hotarul destinației finale. Acolo episcopul 
a fost primit de către banderiul format din 11 călăreți, iar la prima poartă de triumf din sat, 
cuvântul de bun venit a fost rostit de către notar. La a doua poartă, amplasată în fața bisericii, 
aștepta parohul Gheorghe Zaha. A doua zi, slujba s-a oficiat în fața a peste 2000 de credincioși, 
urmată de cuminecarea a aproximativ 500 dintre ei. În casa parohială s-a ținut o recepție, după 
care a început ședința sinodală, finalizată după-masă25. Iuliu Hossu rămâne în județul Sălaj 
pentru un alt sinod, de această dată în Șimleul Silvaniei, unde vicarul Cornel Dărăbanth îl 
primește în seara zilei de 24 iunie, organizând un concert de cântări bisericești în cinstea 
ierarhului. 

Sinodul a avut loc în parohia Marca, episcopul fiind întâmpinat de un banderiu format 
din 25 de călăreți, care au escortat mașina până la prima poarta triumfală, unde așteptau corul, 
credincioșii, precum și notarul comunei, Palazsa Ștefan. La a doua poartă, aflată în fața 
bisericii, aștepta parohul Ilie Vetișan. Liturghia s-a ținut în aer liber, fiind prezenți peste 2000 
de credincioși. Și recepția s-a ținut tot în curtea bisericii, participând, pe lângă cler, și 
intelectualitatea din regiune26. Asemeni situației din Șeredei, după încheierea ședinței sinodale 

 
23 Ibidem, V, nr. 1053 (1944), p. 2. 
24 Ibidem, nr. 1061 (1944), p. 2-4. 
25 Ibidem, nr. 1078 (1944), p. 2-3. 
26 Ibidem, nr. 1083 (1944), p. 3. 
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din Marca, Iuliu Hossu pleacă spre o altă localitate, fără a zăbovi prea mult în mijlocul 
credincioșilor, având un alt sinod programat în ziua următoare, în Supurul de Sus. 

Fiind în drum spre Supur, episcopul oprește în Măieriște, fiind întâmpinat de către paroh 
și credincioși. Popasul este unul scurt, având loc doar câteva discuții, nefiind consemnată 
intrarea în biserică. Drumul continuă așadar spre Supur, iar la poarta triumfală de la intrarea în 
comună așteptau primarul Ilie Rotariu și notarul Iosif Cseh, pornind de acolo într-un car alegoric 
spre biserica unită din sat, drumul fiind presărat cu flori. Sinodul s-a ținut abia în ziua următoare, 
după săvârșirea serviciului divin și hirotonirea clericului absolvent Gheorghe Pop. După ședință, 
Iuliu Hossu pornește spre Tășnad, unde era așteptat de vicarul Sătmarului, Aurel Pășcuțiu, și de 
protopopul Emil Lobonțiu. Fiind deja seară, se oficiază litia, urmând apoi a se ține o recepție în 
cinstea episcopului27. 

Sinodul de la Tășnad a avut loc în parohia Cehal, fiind vorba de un sat izolat în care nu 
se putea merge cu mașina, motiv pentru care episcopul este așteptat în dimineața zilei de 27 
iunie de o trăsură care îl duce până acolo. Ajuns la hotarele localității, la poarta triumfală îl 
întâmpină călăreții care formau banderiul de întâmpinare, precum și învățătorul din Cehal, 
aceștia având pregătit un car alegoric tras de 24 de boi. La a doua poartă îl întâmpină parohul 
Ioan Pereni, precum și ceilalți preoți din protopopiat, alături de o mulțime foarte numeroasă 
de credincioși. După serviciul divin, episcopul îl ridică pe preotul din Cehal la rangul de 
protopop onorar, lăudându-i eforturile depuse pentru a construi o nouă biserică în localitate 
(probabil cea veche fusese din lemn; nu există specificații clare în acest sens). A urmat recepția, 
iar apoi ședința sinodală, la final Iuliu Hossu fiind din nou transportat cu trăsura până în 
Tășnad28. 

Participarea la patru sinoade protopopiale în decursul a patru zile vorbește de la sine 
despre programul foarte încărcat pe care l-a avut Iuliu Hossu în calitatea sa de administrator 
apostolic al diecezei orădene la finele lunii iunie. Se poate afirma faptul că misiunile poporare 
numeroase din 1943 au fost reiterate și în vara anului 1944, fiind vorba de aceeași determinare 
de a ajunge în cât mai multe parohii cu putință. Așa se face că și după numeroasele sinoade la 
care fusese prezent, episcopul clujean mai participă la o serie de vizitații în județul Sălaj, ca 
apoi să treacă Meseșul pentru a participa, în propria dieceză, la pelerinajul din Buciumi. 

Așadar, în data de 28 iunie, Iuliu Hossu ajunge din nou în vicariatul Silvaniei, săvârșind 
liturghia în fața unui număr foarte mare de credincioși și participând ulterior la recepția ținută 
în reședința vicarială, unde a primit în audiență mai mulți preoți din regiune (oferindu-le 
distincția de protopop onorar preoților Emil Pop și Virgil Sima), pe curatorii din Șimleul 
Silvaniei și o parte a membrelor din Reuniunea Mariană din localitate. După recepție, ca 
urmare a unei ploi puternice, își amână plecarea cu câteva ore, în cele din urmă pornind spre 
Badon. În Badon episcopul a săvârșit liturghia, a făcut o scurtă oprire în casa parohială și a 
plecat spre Hereclean, unde îl așteptau călăreții, având pregătit carul decorat. În sat a fost 
întâmpinat de către notar, primar, cor și credincioși, cu toții pornind apoi spre biserica din 
deal, administrată de preotul Alexandru Pocol; a fost prezent și protopopul din Zalău, Liviu 
Trufașiu. După serviciul divin, Iuliu Hossu îl ridică la rangul de protopop onorar pe paroh, 
după care sfințește o răstignire ridicată de către acesta în amintirea răposatei sale soții. 
Urmează apoi o recepție în casa parohială, și abia spre miezul nopții episcopul pleacă la Zalău, 

 
27 Ibidem, p. 4. 
28 Ibidem, nr. 1089 (1944), p. 3. 
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urmând să înopteze în casa protopopului până a doua zi29, când avea să meargă la Buciumi cu 
ocazia sărbătorii Sfinților Apostoli Petru și Pavel. 

Ultima participare la un sinod protopopial, în cuprinsul Episcopiei Greco-Catolice de 
Oradea, a avut loc în parohia Cordău, în apropiere de reședința episcopală din Oradea. 
Așteptat fiind de 25 de călăreți, episcopul urcă în carul alegoric și pornește spre centrul satului, 
unde așteptau protopopul Romul Mihalca alături de primarul Alexandru Marian. Împreună 
își continuă drumul până la biserică, fiind prezenți preoții din district în frunte cu parohul din 
Cordău, Alexandru Chiș. După săvârșirea serviciului divin, episcopul împarte iconițe copiilor, 
ajungând apoi în casa parohială pentru recepție și ședința sinodală. Părăsește localitatea seara 
târziu, mergând în Oradea, unde este consemnat faptul că în ziua următoare a participat la o 
ședință consistorială, rezolvând chestiuni curente legate de administrația diecezei, ca mai apoi 
să plece cu trenul înapoi la Cluj30. 

După cum se poate observa, cursul războiului, retragerea trupelor maghiare și intrarea 
trupelor româno-sovietice în Transilvania de Nord-Vest nu au fost o piedică pentru Iuliu 
Hossu pentru a ajunge în diferite părți ale diecezei în anul 1944. Numărul de vizitații canonice 
făcute nu este deloc neglijabil, ierarhul clujean reușind să ajungă în mijlocul a numeroase 
comunități greco-catolice din cuprinsul Episcopiei Unite de Oradea Mare. În anul 1945 nu a 
mai făcut astfel de vizitații, dar acest lucru este valabil nu doar pentru eparhia orădeană, ci și 
pentru cea de Cluj-Gherla, unde a reușit să viziteze doar o parohie, și aceasta aflându-se însă 
în orașul în care rezida; singurele deplasări pentru a se afla în mijlocul credincioșilor au fost 
făcute cu prilejul unor pelerinaje la mănăstiri. 

 
Concluzii 
În concluzie, în intervalul cronologic în care lui Iuliu Hossu i-a revenit administrarea 

Episcopiei Greco-Catolice de Oradea Mare, acesta a făcut eforturile necesare pentru a fi 
prezent în dieceza orădeană nu doar pentru a rezolva chestiuni de natură administrativă, cum 
a fost de exemplu participarea la o serie de ședințe consistoriale. La fel cum a procedat în 
propriul teritoriu, a fost în mod constant interesat să se afle în mijlocul credincioșilor și în 
noile teritorii care îi reveniseră în subordine. În anii 1943-1944 a reușit să participe la mai 
multe consacrări de biserici, dar și la ședințe sinodale din diverse protopopiate, având astfel 
oportunitatea să se informeze mai bine despre situația din teritoriu și dificultățile pe care le 
întâmpinau comunitățile de credincioși. Concomitent cu aceste vizite, administratorul 
apostolic a fost prezent și la o serie de evenimente cu caracter festiv din eparhie: serbări școlare, 
festivități, concerte de colinde, jubilee. Se poate remarca faptul că Iuliu Hossu a oferit o 
importantă atenție instituțiilor de învățâmânt aflate sub auspiciile Episcopiei Unite de Oradea, 
comportament pe care și-l însușise deja în Dieceza de Cluj-Gherla în cei peste 25 de ani de 
episcopat. Așadar, în intervalul cronologic avut în vedere, deși credincioșii din părțile diecezei 
orădene rămase în Ungaria fuseseră văduviți de prezența episcopului Valeriu Traian Frențiu, 
Iuliu Hossu a reușit să substituie această lipsă grație determinării sale de a fi prezent în mijlocul 
lor cât mai des posibil. 

 

 
29 Ibidem, nr. 1091 (1944), p. 3 
30 Ibidem, nr. 1094 (1944), p. 5. 



460 

Daniel Barna 

 

 

Fig. 1 Vizitele canonice efectuale de Iuliu Hossu în parohii cuprinse în Episcopia 
Greco-Catolică de Oradea, din Județele Bihor, Sălaj și Satu Mare în anii 1943-1944. 
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